

开学第一课从学习垃圾分类开始

昨日是沈阳中小学开学日 爱国教育、安全教育成开学典礼“高频词”

9月2日,沈阳的中小学生在再次开启上学模式。家长们是不是又可以松口气了呢?

然而老师们又要忙碌起来了,尤其是一年级的班主任们。新入学的“小豆包”还有很多不适应,哭闹着不要离开爸妈的,上课坐不住的,迷路的水杯盖拧不开的等等,各种状况都要老师们耐心引导或亲自帮助解决。

今年是新中国70华诞,各学校都精心准备并开展了“同升国旗 共唱国歌”主题活动,孩子们在活动中受到了爱国主义教育。

另外,开学第一课是丰富多彩的,爱国、安全、垃圾分类,还有保护盛京历史文化资源,这一天,孩子们过得很是充实。

和平一校长白一分校

萨克斯乐队迎新 DIY“和平鸽”为校庆国庆献礼



9月2日上午,沈阳和平一校长白一分校的小学生们,在操场上挥舞着五星红旗。 辽沈晚报、聊沈客户端记者 吴章杰 摄

本报 辽沈晚报、聊沈客户端记者徐月皎报道 9月2日新学期开学日,沈阳市和平一校长白一分校迎来了一批新面孔,新一年级学生们个个手里挥舞着小红旗,头戴和平鸽造型头饰,朝气蓬勃。

学校校长谢文军介绍:“今年我们将迎来新中国70华诞,又恰逢和平一校百年校庆,为了迎接新学期,并向祖国和母校表达祝福,学校在开学前就做了精心准备安排。我们鼓励今年入学的‘百年校庆娃’们跟家长一起设计并制作学校吉祥物‘和平鸽’头饰,培养他们动手动脑能力,也让孩子们更加了解学校,对学校产生亲切感。和平鸽这一形象也表达了我们对祖国的祝福。”

一进校园,就有高年级的大哥哥大姐姐拉起一年级新同学的小手,引领他们去找自己的班级。被这样温暖地牵起手,一年级新生们刚刚跟父母分离的那点小焦虑转瞬就不见了。

雏鹰实验小学

和同学发生纠纷怎么办? 孩子的回答亮眼

本报 辽沈晚报、聊沈客户端记者董丽娜报道 昨日,沈阳市雏鹰实验小学一年级新生们迎来了学生阶段的第一堂课,主题为“安全”。

在一年三班,“谁能举手告诉老师,作为一名小学生,在学校里我们应该怎么做,不应该怎么做?”在班主任刘丹宇启发式的提问下,孩子们纷纷举手回答:“不能到处走!”“不能打人!”“要听老师话!”“不能回家!”

“谁能告诉老师,在学校应该怎么做才是安全的? 不应该怎么做?”对于这个问题,孩子们的回答也百花齐放,“不能碰电线。”“不能去高的地方!”“不能把手伸到窗外!”“不能把小朋友推下楼。”

当老师问到如果和小朋友有了矛盾,应该怎么办时,孩子们的回答

对新的校园,除了陌生,更有好奇和惊喜。操场上,由40多名高年级学生组成的萨克斯乐队盛装列队,为新同学热情地吹奏起校歌,这让一年级新生们眼前一亮。

开学第一天的重头戏还要属《同升国旗·共唱国歌》主题活动。学校介绍,为隆重庆祝新中国成立70周年,激发学生们的爱国之情、报国之志,厚植爱国主义情怀,充分展示沈阳的城市形象和广大学生的良好精神风貌,学校隆重举行了这次主题活动。

学校全体师生共唱《国歌》,注视着国旗冉冉升起。之后,大队委员代表在国旗下做了题为《放飞理想礼赞祖国》的精彩演讲。

为表达对母校百年校庆和对祖国70华诞的祝贺,学校萨克斯团队演奏了一曲精彩的《和平一校校歌》,赢得了全校师生的热烈掌声。之后,全校师生一起挥舞着手中的国旗,共同歌唱祖国,将主题活动推向了高潮。

很亮眼。一个小朋友回答说,“应该派一个小朋友去报告老师。”另一个小朋友表示,“应该将刚才的动作重复一遍,请一个小朋友当裁判看看谁对谁错。”一个小朋友则表示,“应该互相道歉,说对不起。”

“我突出的感觉是,今年的孩子们秩序感很好。”沈阳市雏鹰实验小学大队辅导员对记者说。在8月30日下午学校为一年级新生举行的开学典礼当天,学校在拍照留念的“入学证”“梦梦”与“想想”玩偶处安排了很多老师维持秩序,“结果发现,孩子们在旁边自觉地安静地排队,老师完全没派上用场。”这位老师说,“这表明这届孩子的规则意识有了很大的进步,进一步表明学前教育和家庭引导水平的提升。”



9月2日上午,沈阳和平一校长白一分校的小学生们,在操场上挥舞着五星红旗。 辽沈晚报、聊沈客户端记者 吴章杰 摄

浑南二校

“小豆包”爱迷路专职志愿者来帮忙

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者王琦报道“进门之后往左走”“都在书包里了,别落下东西”……昨日早晨,浑南二校大门口,一年级新生家长们送孩子进门的一刻还在千叮万嘱咐。“小豆包”们将独自度过在学校的第二天,家长们痴痴望着孩子的背影,久久不肯离去。

相比于略显焦虑的家长,大部分孩子显得很淡定、自信。最常见的状况是“迷路”,“小豆包”找不到教室的情况时有发生,但不必担心,在浑南二校,高年级的哥哥、姐姐作为志愿者,专职为“小豆包”们引路,

在进门处,每个楼层都能看到他们的身影。

“这样的安排是想让新生在进入校园的第一天就感受到爱,希望他们在新环境中健康快乐成长。”学校相关负责人说。

随着上课铃响起,“小豆包”们在老师的引导下快速进入了状态,开始了第一天的课程。

“扬少年志 抒爱国情”开学典礼给孩子们留下了深刻印象。“这是生我养我的地方,我爱辽宁,我为辽宁点赞。”在典礼上的暑期研学汇报环节中,一名高年级学生带着一年

级的学妹,将自己精心准备的点赞卡贴在了中国地图上,每个班级都派出了学生代表为喜欢的省市点赞,并把他们制作的富有地方特色的点赞卡张贴在点赞板上。

学校介绍,“爱娃乐研”一直是浑南二小假期的特色活动,这个暑假关于“爱娃文化研学——献礼建国七十周年”的活动激发了同学们的热情。在开学典礼上,学生代表分别从参观红色基地、探访红色人物、探究祖国文化三个方面讲述了自己假期的研学经历。

浑南区成立“垃圾小屋” 全面实行在校垃圾分类



同学们展示暑假期间制作的垃圾分类桶。 辽沈晚报、聊沈客户端记者 李娜 摄

本报 辽沈晚报、聊沈客户端记者李娜报道 昨日,“小手拉大手·文明时尚齐步走”浑南区中小学“开学第一课”活动在浑南区实验小学体育馆举行。浑南区教育局副局长柳建林介绍,今年,浑南各中小学将全面成立“垃圾小屋”,实行在校垃圾分类,全体学生将利用课余时间走进社区,“小手拉大手”带动社区垃圾分

类。“我们在学校设立了垃圾小屋,在室内、室外都设立了垃圾分类垃圾桶,”浑南区实验小学德育主任任爱学解释道,“其中,室外主要设置可回收物、其他垃圾、有害垃圾三个垃圾桶,室内包括班级和走廊放了两类垃圾桶,分别是可回收物垃圾桶和其他垃圾桶,培养学生垃圾分类的习惯。”

柳建林表示,今年将“垃圾分类”作为开学第一课,是希望孩子们除了在课堂学习知识以外,还能够更多地参与社会实践,除了关注书本知识以外,还能关注整个世界以及我们的地球。今年,浑南所有中小学学生都要利用课后时间走进社区,跟社区书记、主任对接,开展垃圾分类宣传和引导工作。“目前,我们所有学校的垃圾小屋和垃圾分类设施已经全部到位,学校、班级也都建立了自己的规章制度、小公约,孩子们从今天起开始严格执行垃圾分类的做法。”

沈河区学习保护盛京历史文化资源

本报 辽沈晚报、聊沈客户端记者徐曼报道 9月2日,一场别开生面的升旗仪式在沈河区六一小学上演,在鲜艳的国旗下,六一小学全体师生郑重承诺:要做历史文化资源的保护者和传承人。

今年开学第一天,沈河区各中小学同时启动了学习保护盛京历史文化资源主题活动,让沈河区历史文化资源走进校园、走到学生身边,并以此作为“知沈河,爱沈河,读历史,爱祖国”系列活动之一,向中华人民共和国成立70周年献礼。

此次活动为期一年,包括召开一次启动仪式、组织一次巡回展览、培养一批小志愿者宣讲员、打造一批沈河历史文化资源教育微项目、举办一场总结汇报、开展一次摄影展示,形成一批优秀成果等七个方面内容。沈河区将通过开展历史文化进校园系列化主题教育活动,将“爱国家、爱家乡、爱家人”的家国情怀深植在沈河学子的心田。